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午休时间除了吃饭 还能变“美”

“轻医美”也被称为“午餐医学美
容”，主要是指通过非手术方式实现
祛斑除皱、美白嫩肤等医疗美容目
的。目前常见的“轻医美”项目包括
水光针等注射类、“无创年轻化”、激
光美容类以及“果酸焕肤”等。相对
手术方式而言，“轻医美”具有创伤
小、恢复期短等特点，令众多求美者
趋之若鹜。

11月29日，趁着中午两个小时的
休息时间，在西安朱雀大街北段一公
司上班的“90后”赵媛媛，前往公司附
近一医疗美容店注射瘦脸针。此次，
已是她第三次注射瘦脸针，距离上一
次，过去了半年时间。“我的皮肤状态
还算可以，第一项接触的便是瘦脸，
第一次注射后过了半个月，开始看到
明显效果，之后半年间，效果维持得
还算不错，便持续进行注射。”赵媛媛
说，之后，她还尝试了一些别的项目，

“轻医美”让她的容貌有了明显变
化。之所以选择工作日中午前往，赵
媛媛表示，是因为这样对日常生活影
响最小。

店内，“95后”李玥也趁着中午休
息时间来注射水光针，医师先为她敷
表麻，在麻醉剂起效后，将麻醉剂残
留物清除干净，随后，进行面部消毒，
并用生理盐水彻底清洗，确保皮肤无
菌后，注射水光针。10分钟左右治疗
完成，为帮助皮肤镇定下来，减少红
肿，促进恢复，医师在她面部敷上医
用冷敷贴。记者注意到，从李玥进店
到离开，前后不到1小时。

赵媛媛和李玥都是团购预约后
前往。记者打开团购 APP，搜索“医
美”看到，西安多家医疗美容机构在
平台上推出了团购套餐，其中，部分
医疗美容机构给予初次体验的消费
者大幅度优惠。

医疗活动直接影响人民生
命健康权益，也直接涉及人类
遗传资源安全。近年来，我国
制定了一系列法律法规，规范
人类遗传资源的采集、保藏和
利用。

不让国内遗传资源“溜出
去”，方案要求进一步加强风
险防范，完善事中事后监管
措施。

方案对外商独资医院涉及
人类遗传资源的诊疗活动进行
了严格限制：不得设立血液病
医院，诊疗科目不得登记血液
内科，不得开展人体器官移植
技术、人类辅助生殖技术、产
前筛查和产前诊断技术等伦理
风险较高的诊疗活动……

方案还要求：外商独资医
院不得设立精神病医院、传染

病医院、中医医院、中西医结
合医院、少数民族医医院等。

“坚持发展和规范并重。”
国家卫生健康委卫生发展研究
中心专家表示，按照方案要
求，试点地区将确保外商独资
医院按照我国法律法规、临床
诊疗指南、医学规范、临床技
术操作规范和行业标准开展诊
疗活动。

可以设立哪些外商独资医院？

放开！

9地允许试点
设立外商独资医院

群众看病就医迎来更多
选择。

11月 29日，国家卫生健康
委、商务部、国家中医药局、国
家疾控局 4部门公布《独资医院
领域扩大开放试点工作方案》。

此前，相关部门已提出，拟
允许在北京、天津、上海、南京、
苏州、福州、广州、深圳和海南
全岛设立外商独资医院（中医
类除外，不含并购公立医院）。

本次公布的方案，明确试
点允许设立外商独资医院，并
对具体条件、要求和程序等进
一步作出规定。

方案公布传递出明确的
信号：欢迎国外高水平医院

“走进来”。
党的二十届三中全会审议

通过的《中共中央关于进一步全
面深化改革、推进中国式现代化
的决定》提出“扩大自主开放”

“推动电信、互联网、教育、文化、
医疗等领域有序扩大开放”。

方案明确提出，引进国际
高水平医疗资源，丰富国内医
疗服务供给，优化营商环境。
外商独资医院的类别为综合医
院、专科医院、康复医院，医院
级别为三级。

根据方案，申请设立外商
独资医院的境外投资主体，要
能够提供国际先进的医院管理
理念、管理模式和服务模式，能
够提供具有国际领先水平的医
学技术和设备。此外，可以补
充或改善当地在医疗服务能
力、医疗技术和医疗设施方面

的不足，拓展多元化服务供给
格局。

自 2000 年起，我国允许设
立外商合资医疗机构。经过 20
余年的发展，目前共有外商合
资医疗机构 60余家。未来，更
多国外高水平医院“走进来”，
不仅可以让有出国就医需要的
患者节省时间和经济成本，也
有望为我国公立医院高质量发
展提供借鉴。

国家卫生健康委医政司有
关负责人表示，允许试点设立
外商独资医院，是中国医疗领
域对外开放的有益实践和探
索，有利于与内资医院形成互
补协同局面，有利于满足居民
多层次、多样化的健康服务
需求。

方案明确：允许医院按规
定聘用外国医师、港澳台医师、
港澳其他卫生专业技术人员短
期执业，全院管理和卫生专业
技术人员的中方（内地）人员占
比均不得少于 50%。

同时，医院信息管理系统应
当接入属地医疗服务监管平台，
电子病历、医用设备等信息存储
服务器应当位于我国境内。

外商独资医院会不会对我
国医务人员执业和公立医院发
展造成冲击？

公立医院是我国医疗卫生

服务体系的主体。2023 年，公
立医院诊疗人次数占全国医院
诊疗人次数的 83.5%。

国家卫生健康委医政司有
关负责人表示，此前的外商合
资医疗机构对当地公立医院医
务人员队伍影响不大，我国公
立医院的骨干人才队伍保持稳
定并不断发展。本次在部分地
方试点设立外商独资医院，范
围有限，且是渐进发展过程，不
会影响全国公立医院体系发展
和群众基本医疗服务。

近年来，我国公立医院高质

量发展持续推进，在学科建设、服
务能力、技术水平、医疗管理、人
员梯队建设等方面取得了显著成
就，为医务人员干事创业提供了
广阔空间，就业吸引力不断增强。

群众始终期盼更加便利、
更加优质的医疗卫生服务。进
一步丰富服务供给，正是为健
康中国助力。

“用好”外商独资医院，多
样化支持、规范化管理，我国医
疗卫生体系将更好地满足人民
群众多元化的就医需求。

据新华社

外商独资医院运营有哪些规范？

吃个午饭的时间
就能做医美、打开手机

APP就能预约时间……近
来，一些“轻医美”项目，越来越
受到消费者青睐，被认为是低成
本变美的小秘密。但是，在选
择“轻医美”之前你真正了解
它吗？你做的“轻医美”

真的安全吗？

敷一百片面膜还不如注射一次
水光针；热玛吉侧重瘦脸，做完即刻
有效果；超声炮提拉紧致效果不错，
非常适合抗初衰；光子嫩肤的性价比
高，做完能明显感觉提亮不少……说
起“轻医美”项目，如今，赵媛媛已是
如数家珍。

为什么“轻医美”项目受到消费
者青睐？记者采访多位消费者进行
了解。“我是 2023年 7月开始接触‘轻
医美’的，当时，看到闺蜜变美，询问
后了解到她做了‘轻医美’，在她的推
荐下进行了尝试，也确实看到了效
果，之后便一直做着。”家住西安市碑
林区的娜娜说。

在“95后”孙洁看来，与传统的整
形手术相比，“轻医美”更加注重温和
与自然，它通过微小的侵入性操作，如

激光治疗、光子嫩肤、微针疗法等，达
到改善皮肤的效果。这些方法不会造
成大范围的创伤，因此恢复期相对较
短，治疗后可以较快恢复正常生活。

家住西安市未央区的孙彤茗在意
的是其灵活性。“消费者可以根据自己
的需求和预算，选择适合自己的治疗
项目。无论是去除细小皱纹，还是改
善肤色不均，‘轻医美’都能提供多种
解决方案。更重要的是，可以针对不
同的皮肤问题进行定制化治疗，个性
化的治疗方案使得‘轻医美’更加贴近
每个人的实际需求。”孙彤茗说。

采访中记者注意到，有人不仅接
受了“轻医美”服务，还将之当作创业
的“好门道”，或在朋友圈里从事相关
药品代理，或经过短期培训后开起了

“轻医美”小作坊。

“轻医美”为什么受欢迎

艾媒咨询近日发布的《2024年中
国生活美容及轻医美市场研究报告》
显示，2017年至 2023年，中国“轻医
美”市场用户规模不断增长，2023年
用户规模达 2354万人，预计到 2025
年将达到 3105万人。艾媒咨询分析
师认为，用户规模的持续增长，表明
中国“轻医美”市场呈现快速发展趋
势，整个市场仍有巨大的发展潜力。

据“企查查”显示，近十年，我国
医美相关企业注册量呈持续正增长
态势。2023年，我国医美相关企业注
册量达 4.66万家，同比增长 38.61%；
预计到2026年，我国轻医美市场规模
将突破3000亿元。

“轻医美”之“轻”，往往让人误以
为风险极低，有消费者随便找一家生

活美容馆就去接受“轻医美”服务。
这些年，“轻医美”导致的医疗事故也
屡见不鲜，“轻”字背后是爱美者难以
承受之“重”。

业内人士贺明选表示，事实上，
“轻医美”也属于医疗行为，必须在
获得卫生行政部门颁发的医疗机构
执业许可证的机构内进行。“2023
年，市场监管总局等十一部门联合印
发了《关于进一步加强医疗美容行业
监管工作的指导意见》，就加强医疗
美容行业准入管理，加强事中事后综
合监管，加强关联领域与行业的监
管，提出了详细的监管要求。”贺明
选提醒消费者谨慎消费，进行医美项
目一定要到正规的医疗机构，选择正
规的医美产品，找正规有相应资质的
医师操作。 本报记者陶颖

提醒：谨慎消费选择正规的医疗机构

据新华社电 记者 11月 29日
从财政部了解到，根据《中华人民
共和国关税法》有关规定，经国务
院同意，国务院关税税则委员会公
布《进境物品关税、增值税、消费税
征收办法》。

这一办法基本平移现行进境
物品税收制度。根据关税法有关
规定，办法明确对个人合理自用的
进境物品，按照简易办法征收关

税、增值税、消费税，适用综合税
率，税率水平维持现行标准，为规
范税制，不再保留进境物品进口税
表述。维持现行对进境物品免税
数额的规定总体不变，包括进境居
民旅客携带行李物品免税额度为
5000元，进境非居民旅客携带行
李物品免税额度为 2000元，个人
寄递物品应纳税额在50元以下的
予以免税放行。自港澳进境居民

旅客免税额度等另有规定的从其
规定。

同时，办法还结合近年实践情
况调整完善部分规定，例如将可通
过寄递渠道进境物品的限值由现
行800元、1000元统一提高至2000
元，降低可免税携带进境的雪茄数
量，对个别商品归类进行微调，细
化和完善分类计价、申报纳税等部
分程序性规定等。

《进境物品关税、增值税、消费税征收办法》公布

将可通过寄递渠道进境物品的限值
提高至2000元

“轻医美”受青睐 当心背后有风险


